

Годъ 56-й.

Суббота, 29-го Мая.

1893 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ правлениі.

Подписка принимается в Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣзденыхъ полицейскихъ управле-  
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявленій.



Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп. съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная.—Дѣйствія правительства. Именной Высочайшій указ. Высочайшія награды. Циркуляръ г. министра внутрен-  
нихъ дѣлъ губернаторамъ. Обязательное постановленіе присутствія по горнозаводскимъ дѣламъ при горномъ департаментѣ. Распоряженіе губ. началь-  
ства. Движеніе по службѣ. Журналы Олонецкой губернской санитарно-исполнительной комиссіи.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечествен-  
ная хроника.—Мѣстная хроника. Г. Петрозаводскъ. Обѣлье крестьян и котинники. Пароходство. Цѣны на предметы продовольствія. Вѣсты изъ  
уѣздовъ. Телеграммы. Иностранные извѣстія. Развилки извѣстія. Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

Его Превосходительство, г. Оло-  
нецкій Губернаторъ, камергеръ Дво-  
ра Его Императорскаго Величества  
дѣйствительный статскій советникъ  
М. Д. Демидовъ, 27 сего мая, от-  
правляясь съ разрѣшениемъ Министра  
внутреннихъ дѣлъ въ семидневный  
отпускъ въ С.-Петербургъ, за отсут-  
ствиемъ изъ губерніи Олонецкаго ви-  
це-губернатора, управление губерніею,  
на основании 490 ст. II т. I ч. св.  
зак. общ. губ. учрежд., передала, се-  
го числа, управляющему Олонецкою  
казенною палатою, дѣйствительному  
статскому советнику Красовскому.

## Дѣйствія Правительства.

### ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

На основаніи статьи 9 устава о воинской  
повинности (изд. 1886 г.) и примѣчанія къ  
ней, число людей, потребное для пополненій  
арміи и флота, а также не входящее въ со-  
ставъ общаго по Имперіи годового призыва  
число людей, которое должно быть постав-  
лено туземнымъ населеніемъ Терской и Ку-  
бинской областей и Закавказья для уком-  
плектованія особо формируемыхъ на Кав-

казѣ войскъ, опредѣляется ежегодно зако-  
нодательнымъ порядкомъ.

Согласно сему, утвердивъ нынѣ послѣдо-  
вавшее въ Государственномъ Совѣтѣ, по  
представленію военного Министра, мнѣніе о  
размѣрѣ предстоящаго въ семь году призыва  
людей на дѣйствительную военную службу,  
позволяемъ: призвать въ 1893 году, съ со-  
блуденіемъ предписанаго общимъ уставомъ  
о воинской повинности порядка: 1) во всѣхъ  
мѣстностяхъ Имперіи, на которыхъ прости-  
рается дѣйствіе сего устава, для пополненія арміи и флота — лѣбѣти шестьдесятъ днѣ ты-  
сячи человѣкъ, полагая въ этомъ числѣ и  
тѣхъ, которыми представлены будутъ, въ  
предстоящій призывъ, освобождающія отъ  
военной службы зачетныя рекрутскія кви-  
тантія прошлago времени и 2) съ туземного  
населенія Терской и Кубинской областей и  
Закавказья для пополненія особо формируе-  
мыхъ на Кавказѣ войскъ, — двѣ тысячи че-  
тыреста человѣкъ, считатъ въ томъ числѣ  
сто человѣкъ осетинъ, назначаемыхъ, сог-  
ласно примѣчанію 3 къ статьѣ 7 устава о  
воинской повинности (по прод. 1890 г.), на  
службу въ полки терскаго казачьяго войска.

Правительствующій сенатъ не оставилъ  
сѣбѣтъ къ исполненію сего надлежаще  
распоряженіе.

На подлинномъ Собственному Его Император-  
скаго Величества рукою подписано:

«ALEXANDRъ».  
Въ Ливадіи,  
3-го мая 1893 года.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, 15 сего мая, Все-  
милиостивый соизволилъ пожаловать кава-  
лерами ордена Св. Станислава 3-й степени  
коллежскими асессорами, учителями Петроза-  
водского духовнаго училища, Петра Лебе-  
дева и Александра Дьячкова.

### Циркуляръ г. Министра внутрен- нихъ дѣлъ губернаторамъ.

(Отъ 5-го мая 1893 г. № 16).

Согласно Высочайшимъ повелѣніямъ, со-  
стоявшимъ съ 15 июня января 1885 г. и  
въ 17 день июля 1892 г., русскіе офицеры  
и чиновники, а также лица гражданскаго  
занятія, коимъ пожалованы бухарскіе ордены  
и медали, могли носить оные въ иначе, какъ  
въ присутствіи Эмира, при представлении  
Бухарскому Насѣльному Принцу и при спо-  
швеніяхъ съ должностными лицами Бухар-  
скаго правительства.

Нынѣ Государь Императоръ, въ 16 день  
апрѣля, Высочайше повелѣлъ соизволилъ от-  
мѣнить эти повелѣнія и разрѣшить вѣтъ  
носить бухарскіе ордены наравнѣ съ прочи-  
ми иностранными орденами.

О таковой Высочайшей волѣ, сообщенной  
управляющимъ Министерствомъ иностра-  
нныхъ дѣлъ, имѣю честь уведомить ваше  
превосходительство, для свѣдѣнія.

**ОВЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
присутствія по горнозаводскимъ дѣламъ при гор-  
номъ департаментѣ,  
изданное 9 апреля 1893 г.

на основании Высочайше утвержденного 9 марта 1892 г. мѣнѣе Государственного совета,  
о врачебной помощи рабочимъ на горныхъ  
заводахъ и промыслахъ.

1) Настоящее постановление распространяется на частные горные заводы и промыслы въ мѣстностяхъ, подвѣдомственныхъ присутствію по горнозаводскимъ дѣламъ при горномъ департаментѣ (Выс. утв. 9 марта 1892 г. мѣнѣе госуд. сов., I, 2), за исключеніемъ заводовъ, состоящихъ въ четьрь го-  
родовъ С.-Петербурга, Москвы и Варшавы  
(но не въ пригородныхъ ихъ участкахъ).

2) Врачебная помощь рабочимъ на вышеуказанныхъ горныхъ заводахъ и промыслахъ, оказываемая владельцами ихъ своимъ рабочимъ, въ силу ст. 107 уст. о про-  
мышленности, безплатно, должна быть орга-  
низована на основании ниже следующихъ  
статей настоящаго обязательного постановле-  
нія.

3) Врачебная (медицинская) помощь за-  
ключается: а) въ устройствѣ при заводахъ и промыслахъ больничныхъ помѣщеній, б) въ снабженіи ихъ, по указаніямъ губер-  
ского вратебного управления, необходимыми  
для лѣченія средствами, в) въ оказаніи по-  
мощи амбулаторнымъ больнымъ и г) въ лѣ-  
ченіи и полномъ содержаніи больныхъ, по-  
мѣщающихся въ заводскихъ и промысло-  
выхъ больницахъ.

4) Горные заводы и промыслы, имѣющіе  
число рабочихъ 100 и свыше, обязаны устроить  
отдельное больничное помѣщеніе, съ  
такимъ разчетомъ, чтобы на каждые 100  
человѣкъ рабочихъ имѣлось не менѣе одной  
кровати.

5) Горные заводы и промыслы, имѣющіе  
не менѣе 400 рабочихъ, при своихъ боль-  
ничныхъ помѣщеніяхъ, должны имѣть по-  
стояннаго врача, посѣщающаго ежедневно  
заводъ или промыселъ въ опредѣленіе  
часы.

6) При больничныхъ помѣщеніяхъ дол-  
женъ находиться постоянный фельдшеръ.

7) Горные заводы и промыслы, имѣющіе  
менѣе 400 рабочихъ, обязаны приглашать  
врача, который посѣщалъ бы заводъ или  
промыселъ не менѣе двухъ разъ въ недѣлю.

8) На горныхъ заводахъ и промыслахъ,  
гдѣ число рабочихъ менѣе 100, устраиваетъ  
лишь пріемный покой, съ приспособ-  
леніями, необходимыми для первоначаль-  
ной медицинской помощи. Пріемный покой

устраивается въ отдельной, спѣтой, про-  
сторной комнатѣ и служитъ только для  
первой помощи, а не лѣченія въ немъ боль-  
ныхъ.

9) Пріемный покой посѣщается ежеднев-  
но фельдшеромъ; врачи же посѣщаютъ его  
разъ въ недѣлю.

10) Горные заводы и промыслы, гдѣ чис-  
ло рабочихъ менѣе 25, посѣщаются вра-  
чемъ разъ въ двѣ недѣли; фельдшеръ же  
посѣщаетъ такіе заводы и промыслы не  
менѣе трехъ разъ въ недѣлю; лѣкарства  
покупаются на счетъ заводчика или про-  
мышленника.

11) Владѣльцамъ смежныхъ горныхъ за-  
водовъ и промысловъ предоставляется право  
устроить съ разрѣшеніемъ мѣстнаго ок-  
ружнаго инженера тѣ больницы, въ которыя  
будутъ отправляемы больные рабочие,  
и вносить плату за ихъ лѣченіе.

12) Горные заводы и промыслы, въ обя-  
занные настоящимъ постановлениемъ имѣть  
свои больничные помѣщенія, должны указа-  
ть вратебному начальству и мѣстному ок-  
ружному инженеру тѣ больницы, въ которыя  
будутъ отправляемы больные рабочие,  
и вносить плату за ихъ лѣченіе.

13) Настоящее обязательное постановле-  
ніе вступаетъ въ силу черезъ одинъ мѣсяцъ  
со дня объявленія его въ подлежа-  
щихъ мѣстныхъ вѣдомостяхъ. По ходатай-  
ствію владельцевъ горныхъ заводовъ и  
промышленъ, мѣстные окружные инженеры  
могутъ предоставлять имъ въ этомъ отно-  
шении отсрочку еще на одинъ мѣсяцъ.

## Распоряжение губернскаго начальства.

Его Превосходительствомъ г. начальни-  
комъ губерніи, на основаніи циркуляра г.  
министра внутреннихъ дѣлъ, отъ 13 апреля  
1893 г., за № 606, утвержденныи санитарно-  
исполнительныи комиссіи въ составѣ пред-  
ѣдателя и членовъ.

**Петрозаводская городская санитарно-испол-  
нительная комиссія:**

Предѣдатель—городской голова Н. И. Се-  
рого, одинъ изъ членовъ городской управы,  
полицмѣстерь Липунова, старший чинов-  
никъ особыхъ порученій А. Л. Гаршинъ,  
городовой врачъ М. Д. Николаевскій, стар-  
ший врачъ свирскаго вѣхтнаго резервнаго  
батальона Н. А. Решетовъ, представители:  
отъ духовнаго вѣдомства о. Александръ

Воскресенскій и Александровскаго горнаго  
завода инженеръ Савинскій.

**Петрозаводская уездная санитарно-исполни-  
тельная комиссія:**

Предѣдатель—предѣдатель уѣздной зем-  
ской управы И. Г. Юрьевичъ, одинъ изъ  
членовъ земской управы, уѣздный исправ-  
никъ В. А. Бѣльевъ, представитель духов-  
наго вѣдомства о. Василий Нименскій.

**Олонецкая уездная санитарно-исполните-  
льная комиссія:**

Предѣдатель—уѣздный исправникъ (и. д.)  
П. И. Силковскій, предѣдатель и одинъ изъ  
членовъ земской управы, уѣздный врачъ  
Муманъ, земской врачъ А. И. Шепелевскій,  
городской голова и одинъ изъ членовъ гор-  
одской управы, представитель отъ духов-  
наго вѣдомства священникъ Николаевскій.  
**Лодейнопольская уездная санитарно-исполните-  
льная комиссія:**

Предѣдатель—уѣздный исправникъ Е.  
Х. Одинцовъ, предѣдатель и одинъ изъ  
членовъ земской управы, уѣздный врачъ С. Д. Козыревъ и земской врачъ И.  
М. Иссерсонъ, городской голова и одинъ изъ  
членовъ городской управы, представитель  
отъ духовнаго вѣдомства священникъ Ребовскій.

**Вытегорская уездная санитарно-исполните-  
льная комиссія:**

Предѣдатель—уѣздный исправникъ П.  
В. Качаловъ, предѣдатель и одинъ изъ  
членовъ земской управы, городской голова и  
одинъ изъ членовъ городской управы, уѣздный  
врачъ Г. Г. Лить и земскіе врачи А.  
И. Введенскій и Н. Ф. Базегскій, предста-  
витель отъ вѣдомства путей сообщенія, пред-  
ставитель отъ духовнаго вѣдомства священ-  
никъ Добромысловъ и контрагентъ работъ  
по улучшению марининскаго воднаго пути А.  
Ф. Лопаревъ.

**Каргопольская уездная санитарно-исполните-  
льная комиссія:**

Предѣдатель—предѣдатель уѣздной зем-  
ской управы Киментъ, уѣздный исправ-  
никъ А. К. Боровской, одинъ изъ членовъ  
земской управы, городской голова и одинъ  
изъ членовъ городской управы, уѣздный  
врачъ Э. Г. Ланскій, и земскіе врачи и пред-  
ставитель отъ духовнаго вѣдомства священ-  
никъ Половъ.

**Пудожская уездная санитарно-исполните-  
льная комиссія:**

Предѣдатель—предѣдатель уѣздной зем-  
ской управы И. М. Хижинскій, уѣздный  
исправникъ П. Н. Петровъ, одинъ изъ чле-  
новъ земской управы, городской голова и  
одинъ изъ членовъ городской управы, уѣзд-

вый врач М. А. Шадегель и земские врачи и представитель от духовного вѣдомства св. Разумовъ.

*Позынечская уездная санитарно-исполнительная комиссія:*

Предѣдатель—и. д. городского головы Р. Фрейндлингъ, уѣздиный исправникъ И. Д. Сафаревичъ, предѣдатель и один изъ членовъ земской управы, одинъ изъ членовъ городской управы, уѣздиный врачъ В. А. Гонорский и земские врачи и представитель от духовного вѣдомства св. Рыболовле.

## Движеніе по государственной и общественной службѣ.

### Производство въ чини.

Указомъ правительствующаго сената, отъ 28 апрѣля за № 64, произведены за выслугу лѣтъ: въ коллежскіе соѣзпники — земской врачъ Позынечаго уѣзда Храмцовъ, ст 20 марта 1892 г., въ надворные соѣзпники — земской врачъ Петрозаводскаго уѣзда Александъръ Кошелевъ, ст 21 сентября, Петрозаводскаго городового врача Михаила Николаевскаго — ст 5 декабря 1892 г., въ коллежскіе ассесоры — земской врачъ Петрозаводскаго уѣзда Василий Аврамовъ, ст 6 октября 1890 года, въ коллежскіе регистраторы — земской фельдшеръ Вытегорскаго уѣзда Федоръ Токаревъ ст 17 августа 1892 года и утвержденъ въ чинъ коллежскаго скретаря — управляющій Вытегорскую земскую аптекой Эдуардъ Шпінерштейнъ со старшинствомъ, ст 9 ноября 1887 г., по степени провизора.

### Определение, перемѣщеніе и увольненіе.

#### *По почтово-телеграфному округу.*

Женщина почтово-телеграфный чиновникъ У разряда Онежской почтово-телеграфной конторы Софія Гемельманъ, согласно прошенію, уволена отъ службы, съ 5 сего мая.

— Почтово-телеграфные чиновники VI-го разряда: высшаго оклада Соломбальскаго почтово-телеграфнаго отдѣлениія **Максимовъ**, визшаго оклада Архангельской почтово-телеграфной конторы **Гриневичъ** и сынъ пропизора Александъръ **Фрейндлингъ**, назначены почтово-телеграфными чиновниками: Максимовъ У разряда Онежской почтово-телеграфной конторы, Гриневичъ VI разряда высшаго оклада Соломбальскаго почтово-телеграфнаго отдѣлениія и Фрейндлингъ VI разряда

визшаго оклада Архангельской почтово-телеграфной конторы; всѣ трое съ 14 сего мая.

### ЖУРНАЛЫ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНСКОЙ САНИТАРНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ КОММІССІИ.

#### Засѣданіе IV-е.

25-го апрѣля 1893 г.

I. По открытии засѣданія, согласно предложенія г. начальника губерніи, отъ 26 апрѣля 1893 г. за № 459, приступлено было къ обсужденію, совмѣстно съ г. командиромъ сибирскаго резервнаго баталіона, обѣ устройствъ холернаго отдѣлениія въ домѣ, отведенномъ городомъ подъ учебную команду. Постановлено: предложить городской управѣ немедленно приступить къ присоображенію дома Тимофеевой, согласно указаніямъ врачебнаго отдѣлениія, и независимо отъ того, востроить баракъ для помѣщенія холерныхъ больныхъ.

II. Всѣдѣствіе предложенія г. начальника губерніи, отъ 23 апрѣля 1893 г. за № 441, обѣ открытии 10 холерныхъ отдѣлений въ губерніи и соотвѣтственномъ распределеніи по нимъ бѣлья и пр., постановлено: 1. а) во всѣхъ больницахъ, считая и имѣющеся открыться въ г. Петрозаводскѣ холерное отдѣлениѣ, четвертвь часть кроватей назначить для женщинъ, б) на каждую кровать имѣть по халату, 1½ одѣваля суконныхъ, 2 женскихъ кофты и остального по 3 комплекта, в) на случай устройства холерныхъ отдѣлений въ другихъ пунктахъ, а равно и для снабженія легучихъ санитарныхъ отрядовъ имѣть запасъ бѣлья и пр. на 40 человѣкъ. г) Запасъ бѣлья хранить въ Лодейномъ-полѣ, Вытегре и Петрозаводскѣ. е) Недостающее по расчету бѣлье и принадлежность заготовить телер-же. ж) О распределеніи бѣлья по отдѣльнымъ больницамъ и учрежденіи запасовъ просить губернскую земскую управу сдѣлать распоряженіе. 2. а) Для усиленія медицинскаго персонала губерніи пригласить 4 врача, 8 студентовъ и 20 фельдшеровъ. б) Весь персоналъ долженъ находиться въ распоряженіи губернской санитарно-исполнительной комиссіи. в) Расходъ на усиленіе медицинскаго персонала долженъ быть исчисленъ въ 20.000 рублей.

III. На основаніи предъявленныхъ городской и уѣздныхъ комиссій требовавшій расходъ на приобрѣтеніе дезинфекціонныхъ средствъ, медикаментовъ и пр. долженъ быть исчисленъ приблизительно въ 20.000 руб.

IV. Призыва на службу обученныхъ санитаровъ исчислить въ 10.000 руб.

V. Вопросъ обѣ изысканіи средствъ на мѣропріятія противъ холеры недостающей суммы до 50.000 руб. предоставить губернскѣй земской управѣ.

VI. Приобрѣсти удешевленную паровую дезинфекціонную камеру системы Крунина и необходимые къ двумъ камераамъ термометры, контактные аппараты и звонки.

VII. Просить доктора Ромма составить инструкцію, общую, для санитарныхъ попечителей всей губерніи.

## Объявленія.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право быть избранными въ мировые суды по Каргопольскому уѣзду, составленный, на основаніи 26 ст. ученр. судебн. установ., изд. 1883 г. предѣдателемъ Каргопольской уѣздной земской управы 18 мая 1893 года.

#### *а) Почетные мировые суды:*

1. Веселкинъ, Михаилъ Михайловичъ, дѣйствительный статскій соѣзпникъ, бывшій Олонецкій — нынѣ Чернинговскій Губернаторъ.

2. Незабытовскій, Адольфъ Адольфовичъ, статскій соѣзпникъ, бывшій непремѣнныій членъ Олонецкаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, нынѣ въ отставкѣ.

3. Ратьковъ, Александръ Васильевичъ, статскій соѣзпникъ.

4. Страховскій, Иванъ Михайловичъ, коллежскій ассесоръ, бывшій непремѣнныій членъ Каргопольскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія.

5. Кименталь, Филарѣтъ Гогардовичъ, статскій соѣзпникъ, предѣдатель Каргопольской уѣздной земской управы.

#### *б) Участковые мировые суды:*

6. Кименталь, Викторъ Гогардовичъ, дѣйствительный статскій соѣзпникъ, мировой судья 1 участка Каргопольскаго уѣзда.

7. Мудровъ, Пётръ Эрастовичъ, коллежскій соѣзпникъ, мировой судья 2 уч. Каргопольскаго уѣзда.

Олонецкая казенная палата, на основаніи 105—107 ст. инструкціи, утвержденной г. министромъ финансовъ 24 февраля 1888 г., имѣеть честь извѣстить лицъ, учащающіхъ по Пудожскому уѣзду гильдейскія пошлины и подлежащихъ обложенію дополнительными раскладочными сборами, что: 1) извѣщенія о суммѣ раскладочнаго сбора

съ каждого изъ нихъ по упомянутому уѣзду разосланы предсѣдателемъ означеннаго при-  
сутствій «безъ сего года; 2) плательщикамъ предполагается подавать мѣстному уѣз-  
дному податному присутствію возраженія на раскладку въ мѣсячный срокъ со днія напечатанія сего объявленія и 3) неполученіе плательщикомъ извѣщенія не можетъ слу-  
жить поводомъ къ продлѣженію поминутаго срока.

Въ виду оканчивающагося въ текущемъ году трехлѣтняго срока службы почетныхъ и участковыхъ мировыхъ судей по Каргопольскому уѣзду, Каргопольская уѣздная земская управа, на основаніи Высочайше утвержденного, 6 июня 1877 г., мнѣнія го-  
сударственного совета, покорѣйше просить лицъ, желающихъ быть внесенными въ спис-  
окъ и имѣющихъ право на избрaniе въ ми-  
ровые суды, почетные и участковые, на слѣдующее съ 1894 г. трехлѣтіе, прислатъ въ уѣздную управу обѣ этомъ заявленіи не позже 20 сего мая, съ приложеніемъ необ-  
ходимыхъ сѣдѣй и документовъ, требуемыхъ ст. 19, 20, 21 и 28 ученр. суд. уст.,  
примѣромъ сѣдѣй обѣ имущественномъ цен-  
зѣ въ другихъ уѣздахъ или губерніяхъ дол-  
жны быть удостовѣрены установленнымъ порядкомъ.

Выгорская уѣздная земская управа, Олонецкой губерніи, по случаю предстоящаго въ текущемъ году выбора мировыхъ судей, на трехлѣтіе съ 1894 по 1897 годы, покорѣйше просить лицъ, имѣющихъ пра-  
во быть избранными въ участковые и по-  
четные мировые суды, доставить ей не позже 1 июля сего 1893 года заявленія, со всѣми сѣдѣйами, которыхъ необходимы на основаніи 19—40 ст. судебныхъ уставовъ Императора Александра II.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особыя прибавленія о спискахъ лицъ, имѣйшіи и капиталовои къ №№: 16 Калинскихъ, 37 Вятскихъ, 13 Ставропольскихъ губ. вѣд. и ссыпныхъ статьяхъ Ферганской области, правъ, и канцелярии военнаго губернатора Карской области.

За Вице Губернатора  
Совѣтникъ Загребинъ.

Секретарь Благоѣщенскій.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

Лейбъ-гвардіи саперный батальонъ, въ день своего батальоннаго праздника, 16-го мая, удостоился получить, по словамъ „Русск. Изв.“, слѣдующій телеграммы:

Отъ Его Величества Государя Императора:

„Сердечно поздравляю гвардейскихъ саперъ съ праздникомъ и пью за ихъ здоровье; сожалѣю очень, что не увижу батальонъ сегодня.“

„АЛЕКСАНДРЪ.“

Отъ Наслѣдника Цесаревича:

„Сердечно благодарю и поздравляю слав-  
ный батальонъ съ храмовымъ праздникомъ.“

„НИКОЛАЙ.“

Отъ Великаго Князя Владимира Александровича:

„Сердечно поздравляю всѣхъ чиновъ ба-  
тальона съ праздникомъ.“

„ВЛАДИМИРЪ.“

Отъ Великаго Князя Николая Николаевича:

„Шлю мой сердечный привѣтъ и поздрав-  
леніе гвардейскому саперному батальону съ батальоннымъ праздникомъ.“

„НИКОЛАЙ.“

\* \* \*

Его Величество Государь Императоръ по-  
жаловалъ для раздачи бѣдѣшимъ жите-  
лиямъ гор. Севастополя 3.515 рублей. День-  
ги эти, по словамъ „Крымск. Вѣстн.“, пе-  
реданы въ севастопольское благотворитель-  
ное общество, откуда и будеть производить-  
ся раздача пособій, по собраніи надлежа-  
щихъ справокъ обѣ имущественномъ по-  
ложеніи просителей.

\* \* \*

Его Величество Государь Императоръ, получивъ, во время пребыванія въ Москвѣ, свыше трехъ тысячъ прошеній отъ бѣдѣшихъ жителей первопрестольной столицы обѣ оказаніи денежнаго вспомоществованія, соизволилъ отпуститъ въ распоряженіе Августѣйшаго Московскаго Генерал-Губернатора, на выдачу пособій дѣйствительно нуждающимся, 10.000 рублей.

\* \* \*

21-го мая состоялось открытие 1-й все-  
российской гигиенической выставки, въ присутствіи ся Августѣйшаго Покровителя Великаго Князя Павла Александровича. Во второмъ часу на выставку прибыли Министры: Внутреннихъ Дѣлъ, Военныхъ, Народного Просвѣщенія и Управляющіе Министерства-  
ми Морскими и Государственныхъ Иму-

ществъ, иѣкоторые члены Государственного Совѣта, Товарищи Министровъ—Внутреннихъ Дѣлъ, Народного Просвѣщенія, Путевія Сообщенія, начальникъ Главнаго Морскаго Штаба, с.-петербургскій губернаторъ, и др. лица. На открытие выставки собрались также представители общества охраны народного здравія, члены распорядительного комитета и экспоненты. При входѣ въ манежъ былъ устроенъ драпированый краснымъ сукномъ красивый павильонъ, въ которомъ были приготовлены ава-  
лонъ, и молебенный столъ. Въ два часа дня прибыль Великій Князь Павелъ Александровичъ, встрѣченный представителями администрации выставки. По прибытии Его Высочества началось молебство; пѣла хоръ пѣвчихъ лейбъ-гвардіи коннаго полка. По окончаніи молебства, провозглашено мно-  
гогодѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Ав-  
густѣйшему Покровителю выставки Велико-  
му Князю Павлу Александровичу и всему Царствующему Дому. Затѣмъ, пристро-  
вавши на торжествѣ лица направились къ приготовленнымъ мѣстамъ для приглашенныхъ, противъ которыхъ, на возвышеніи, за столомъ, предсѣдательское мѣсто занялъ Великий Князь Павелъ Александровичъ. Сѣдовали многочисленныи рѣчи лицъ, наибольѣ близко стоящихъ къ задачамъ вы-  
ставки, которую нельзѧ не признать, хотя она еще и не вполнѣ устроена, выдающе-  
ся и полною значенія, въ особенности по иѣкоторымъ изъ ея многочисленныхъ отдѣ-  
ловъ.

(Прав. Вѣсти.)

### Мѣстная Хроника.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Открытіе навигаціи послѣдовало въ вос-  
кресенье, 23 мая, пришелъ первый паро-  
ходъ „Петрозаводскъ“. На слѣдующій день, въ почедѣльникъ, явилась флотилія пассажирскихъ пароходовъ: „Олонецъ“, за-  
тмъ „Нева“ и, наконецъ, „Геркулесъ“, ходившій въ предшествовавшій годы круго-  
вымъ рейскомъ по Онежскому озеру, но не заѣзжавшій въ г. Петрозаводскъ; теперь же предполагаетъ заѣжжать и сюда. Три паро-  
хода—„Олонецъ“, „Нева“ и „Геркулесъ“  
шли въ тотъ же день; „Петрозаводскъ“  
пробовалъ пройти въ Повѣнѣцъ, но встрѣ-  
тиль за Ивановскими островами силошной ледъ и вернулся назадъ къ пристани. И вообще, какъ говорятъ служащіе на паро-  
ходахъ, ледъ въ озерѣ масса. Сѣдовательно, стоять нудить вѣтру съ румбомъ отъ сѣвера, востока или юго-востока—и навига-

ци может прекратиться, такъ какъ или Вознесене, или Петрозаводскъ окажутся запертыми людьми. Что ледъ безусловно илохъ и движется, такъ сказать, послѣдніе дни—говорятъ нечего, но остановка навигаціи, хотя бы на недѣлю, не составляетъ ничего пріятнаго не только для Петрозаводчанъ, но и вообще для жителей Олонецкой губерніи. Благодаря приходу пароходовъ, цѣны на многіи потребности не только вообще хозяйственнаго обихода, но даже жизненнаго—сразу понизились въ цѣль: привезли муку—и пудъ ея упалъ до 1 руб. 25 коп., въ частной торговлѣ, въ розницу.

Какъ будуть совершать свои рейсы пароходы—посыльство пока въ точности.

Две компаніи, содержащія срочные рейсы между Петербургомъ и Петрозаводскомъ и между посыльнымъ и другими городами и населенными мѣстами по берегамъ Онежскаго озера, т. е. Петербурго-Волжская и Петербурго-Петrozаводская, въ нынѣшнюю навигацию не подали между собою, какъ говорятъ служащи, изъ-за „кругового“ рейса по озеру, который содержали два парохода разныхъ компаній: „Петrozаводск“—Петербургско-Волжской и „Геркулес“—Петербургско-Петrozаводской.

Разладъ сказался съ первого же рейса: два парохода одинъ за другимъ пришли и одинъ за другимъ ушли; между ними явилась конкуренція, какъ напр.: тотъ и другой предполагали вести въ Петербургъ тару, т. е. пустыхъ бочки, ящики и т. д. безплатно. Любятъ Петrozаводчане и „Олонец“ за его солидность конструкціи и быстрый ходъ, любятъ и „Неву“ изъ-за ее капитанства... остроожнаго<sup>4</sup> В. А. Саблина, помимо ея морскихъ качествъ... Кладь подѣлилась пополамъ почти, а пассажиро-транспорта больше „Невы“.

„Свирь“, какъ намъ передавали, пока снята съ линіи: ходить въ Кронштадтъ, вместо чинящагося „Генерал-Адмирала“, принадлежащаго той-же компаніи.

Сообщаемъ еще извѣстіе: пароходы на-шо Олонецкаго купца Чертова—„Марія“ (раньше ходила въ Ригу) и „Василий“—также предполагаются къ постановкѣ на линію Петербургъ—Петrozаводскъ, съ пересадкой и перегрузкой, такъ какъ „Марія“ сидитъ глубоко—6 футъ.

Конечно, и тутъ конкуренція.

Лично, что наши олонецкіе купцы поддержать спою, такъ какъ и цѣны предполагаются ниже комианийскихъ.

К—въ.

## Обѣльные крестьяне и обѣльные вотчинники, въ Олонецкой губерніи.

(Окончаніе. См. № 39.)

### Толвуйские обѣльные крестьяне Гледуновы.

Въ 7122 (1614) году, Царь Михаилъ Феодоровичъ пожаловалъ Новгородскаго уѣзда, Обонежской Пятины, Егорьевскаго погоста, Толвуйской волости, крестьянъ Гаврила и Клима Еремьевыхъ Гледуновыхъ, за ихъ прежнюю службу: „что они служили Намъ и Матери Нашей Государынѣ Великой Старшей Июновъ Маріи Платоновны, при Царѣ Богданѣ Феодоровичѣ: обѣльть Николы Чудотворца, Вижицкаго монастыря изъ вотчинныхъ деревень, где они Гледуновы съ товарищи жили, выть земли, по писцовымъ книгамъ Андрея Плещеева“. Въ 7129 (1621) году, Иванъ Воейковъ и дьякъ Третникъ Константинъ, крестьяне, которыхъ владѣли Гледуновы, отписаны на Государя, а имъ отмѣрили ихъ участки, но не дали выписокъ, почему имъ этими участками владѣть. Вижинскіе старцы и крестьяне стали угрожать имъ отнятіемъ обѣльной земли, и Гледуновы снова обратились съ челобитной къ Царю Михаилу Феодоровичу, чтобы „ево Гаврила стъ сыномъ Андреемъ перевезь на отца свою старинную деревню Заболотье, къ брату ево Климу, на Никифоровъ участокъ Яковлевъ и дать имъ жалованную грамоту, чтобы имъ отъ Царскихъ посланниковъ и отъ всякихъ людей обидъ и насилиствъ не было“. Далѣе сказано было въ челобитной: „а что они владѣли по жалованной грамотѣ Вижинскимъ крестьянамъ, со 122 по 129 годъ, и подати всякия съ нихъ имали, и въ томъ бы ихъ пожаловать—тѣхъ доходовъ имати на нихъ, за ихъ прежнія службы, не вѣлья“. Изъ выписокъ писцовъ книгъ Петра Воейкова открылось, что деревня Юдинская, въ которой жили Гледуновы, по грамотѣ 7122 (1614) года, обѣлена вся за ними, кроме одного монастырскаго крестьяниня; но Гледуновы до того времени жили въ другой деревнѣ Исаковской. Царь Михаилъ Феодоровичъ, грамотою 15 ноября 7130 (1622) года, подтвердивъ прежнія права Гледуновыхъ, указалъ: жить имъ въ деревнѣ Юдинской и владѣть той деревней, всю пашнею, сѣнными покосами и всячими угодьями, что къ той деревнѣ было изстари приписано; а другихъ монастырскихъ крестьянъ, владѣвшихъ этими землями вмѣстѣ съ Гледуновыми, перевести въ деревню Исаковскую, на тотъ участокъ, которыемъ тамъ владѣльцемъ прежде Гаврила Гледуновъ „самовольствовъ“: съ обѣльныхъ участковъ деревни Юдинской „денежныхъ доходовъ хѣбѣнныхъ и ямскихъ денегъ, ни посохи, ни въ какія подати, ни въ водостные разметы имати съ нихъ не вѣлья, чтобы имъ насилиствъ и продажи ни отъ кого не было“. Пётръ Великий подтвердилъ эти права припискою на грамотѣ 18 октября 7195 (1687) года, за потомками Гледуновыхъ<sup>1</sup>.

Деревня, въ которой проживаютъ потомки Гледуновыхъ, называлась по ихъ имени—Гледуновской. Въпослѣдствіи, деревня эта именовалась „Юдинской“, а иныѣ извѣстна подъ именемъ „Русиновской“. Здѣсь обѣльные крестьяне проживаютъ отдѣльными селеніями, расположеннымъ на собственной имъ землѣ. Обѣльной землею, находящейся чрезположно съ землею государственныхъ крестьянъ, обѣльные крестьяне дер. Юдинской владѣютъ сообща съ обѣльными деревнами Тарутинской. Въ этой и въ другой деревнѣ числилось обѣльныхъ крестьянъ 50 муж. п. и 54 женск. п., всего 104 души, которые проживаютъ въ 13 домахъ. На правилахъ единственного владѣнія числится земли и лѣса у обѣльныхъ крестьянъ деревенъ Юдинской и Тарутинской всего 1149 десят.

Иное пастбище, площадью въ 1798 десят., состоитъ въ общемъ владѣніи обѣльныхъ крестьянъ дер. Тарутинской и Юдинской съ государственными крестьянами селеній: Кривоноговскаго, Лебѣдина, Шитикона, Рубцова, Заседѣя, Калгасъ-губы, Загубы, Долгой-Нивы, Васинскаго, Маселекской горы, Абалковскаго, Пустоти, Слободы, Горушки, Царева, Юлмакова, Зарѣлья, Рѣчи, Погостскаго, Пикалевы-коцца, Боровскаго, Загоры, Сѣвернаго-коцца, Герасимовскаго, Стайковскаго, Рейкинскаго, Карлинскаго, Кузнецовой-

<sup>1</sup> Пам. книжка Олов. губ. 1858 г., стр. 211 и 212.

**Пароходство.** Пристань Петрозаводская.  
Съ 20-го по 27-е мая 1893 г.

**Прибыли пароходы:**

23 мая, Петрозаводскъ	изъ Вознесенъ.
24 — Нева	— С.-Петербургъ.
— Олонецъ	—
— Геркулесъ	— Вознесенъ.

**Отбытие пароходы:**

24 мая, Олонецъ	въ С.-Петербургъ.
— Нева	—

\* \*

**Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ.** Съ 20-го по 27-е мая 1893 года.

Высш. Низш. Средн.  
р. к. р. к. р. к.

За куль ржаной муки

9-ти п. зѣса	-	11	-	10	50	10	75
--------------	---	----	---	----	----	----	----

За куль овса 6-п. зѣса	7	-	-	-	-	-	-
------------------------	---	---	---	---	---	---	---

За пудь крупы:

греческихъ	-	2	-	1	87	1	94
------------	---	---	---	---	----	---	----

овсянскихъ	-	2	-	-	-	-	-
------------	---	---	---	---	---	---	---

ячныхъ	-	2	-	-	-	-	-
--------	---	---	---	---	---	---	---

пшеницы	-	2	40	-	-	-	-
---------	---	---	----	---	---	---	---

За пудь сѣвѣжаго миса	4	-	2	40	3	20	-
-----------------------	---	---	---	----	---	----	---

— соленаго	-	-	-	-	-	-	-
------------	---	---	---	---	---	---	---

— сѣна	-	-	50	-	30	-	40
--------	---	---	----	---	----	---	----

За ведро вина 40°	-	7	20	6	40	6	80
-------------------	---	---	----	---	----	---	----

**«Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ командированъ въ Олонецкую губернию горный инженеръ Лебедянский, для продолженія начатыхъ имъ въ 1892 году систематическихъ работъ по изслѣдованію рудоносныхъ озеръ и болотъ, а также коренныхъ mestорождений желѣзныхъ рудъ въ Олонецкомъ горномъ округѣ. Прошлогодними изслѣдованіями опредѣлены значительные запасы руды въ озерахъ Сургуба и Укшозеро (до 40 мил. пуд.) и выяснены менѣе значительными скопленія руды въ озерахъ: Лососиномъ, Гуравцѣ, Логомозерѣ и Машозерѣ. При этомъ, на всемъ изслѣдованіи пространствѣ произведена топографическая съемка, въ масштабѣ 250 саж. въ длину, и сняты планы разведеній озеръ, съ напеченіемъ на нихъ рудныхъ площадей и указаніемъ, какъ глубинъ озеръ въ местахъ залеганія руды, такъ и толщины слоя послѣдней.**

(„Пр. В.“)

скаго, Швецовскаго, Еловскаго, Гавриловскаго, Воронцовскаго, Загорья (Подмозерскаго), Бережнаго, Вороненскаго и Бѣлохинскаго. По расчёту числа ревизионныхъ душъ, на часть обильныхъ крестьянъ деревень Тарутинской и Юдинской причисляется лѣсного пастбища 56,46 десятинъ. Сверхъ сего лѣсного пастбища, обильные крестьяне деревень Тарутинской и Юдинской имѣютъ въ общемъ владѣніи съ государственными крестьянами вышеизложенныхъ селеній неудобную землю (моховыхъ болотъ, каменистыхъ и скалистыхъ мѣстъ) въ количествѣ 1395,56 десят., изъ коей на часть обильныхъ крестьянъ приходится 38,65 десятинъ \*).

**Толвуйскіе обильные крестьяне Тарутинъ.**

Въ 7122 (1614) году, Государь Михаилъ Феодоровичъ пожаловалъ Новгородскому уѣзду, Обонежской Пятинѣ, Егорьевскому погосту, Толвуйской волости, Вяжицкаго монастыря крестьянъ Позды, Томила и Степана Петровыхъ Тарутинъхъ обильную грамотою, которую вѣльно: „ихъ деревню Тарутину дѣлъ трети выти, где жить отецъ ихъ“, да деревню Грибановскую треть выти, да монастырскую пожною, которую кашивали Вяжицкіе старцы, обитати и въ монастырь ничего и никакихъ податей съ нихъ имать не вѣльли, въ ихъ родѣ и во вѣки неподвижно“. Заслуги Тарутинъхъ, оказанныя Царемъ Мареи Ioannovn, довольно подробно изложены въ грамотѣ и почти тѣмъ же словами, какъ и въ грамотѣ Челмужскихъ обильныхъ вотчинниковъ Ключаревыхъ. Права и преимущества пожалованія заключались въ освобожденіи отъ денежной дани на Вяжицкій монастырь и другихъ сборовъ. Грамота заключалась: „а кто учнетъ дѣлать чрезъ ѿ нашу жалованную грамоту, или тѣхъ крестьянъ изобидить, и тому быть въ великой опаснѣ и въ казни“.

Эта грамота подтверждена Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ 7154 (1646) года марта въ 7 день, Царями Ioannomъ и Петромъ Алексѣевичами и Царевною Софию Алексѣевну 3 апреля 7196 (1688) года. Послѣднюю грамоту 1688 года опредѣлено потому Тарутинъхъ Феодониту Селиванову съ братюю, собственною, обильною, полудеревнею Савастьяновской Тарутину владѣть по письмовымъ книгамъ 7136—7137 годовъ—пашнею и покосы, да пятью дворами своимъ, которые написаны въ перенесенныхъ книгахъ 7186 и 7187 годовъ. Другая половина деревни Савастьяновской, деревенка Вакры и деревня Грибановская написаны, по перенесеннымъ книгамъ, за Вяжицкимъ монастыремъ.

Въ деревнѣ Тарутинской обильные крестьяне проживаютъ вмѣстѣ съ государственными крестьянами, а землею владѣютъ, сообща съ обильными деревнѣ Юдинской.

**Сѣнногубскіе обильные крестьяне Сидоровы.**

Крестьяне Новгородскаго уѣзда, изъ Заонежья, Спасскаго Кижскаго погоста, Сидоровы, были обильны грамотою Царя Михаила Феодоровича 7125 (1617) года; грамотою было опредѣлено: обить ихъ деревенскими участками со вскіми угодьями, деревни Клементьево, да пустоши Голиковину, съ пашнями и сѣнными покосы и рыбными ловли; да въ волости на Индомозерѣ деревня Потаповскую со всѣми же угоды, и службѣ служить имъ въ податей съ нихъ имать не вѣльно, и воеводамъ и приказнымъ людямъ отъ общаго вѣльто ихъ оберегать. Грамота Михаила Феодоровича не сохранилась, а обѣ этомъ пожалованій удостовѣрѣть грамота Царя Алексѣя Михайловича, данная 5-го декабря 7155 (1647) года крестьянину Василю Сидорову (смъ пожалованія Михаиломъ Феодоровичемъ) „съ дѣтьми и племянниками“. Заслуги Сидоровыхъ опредѣлены такими же словами, какъ и въ приведенныхъ выше грамотахъ, данныхъ Царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ задѣшнимъ крестьянамъ, служившимъ его царственной матери. Права пожалованія подтверждены Царемъ Феодоромъ Алексѣевичемъ 7187 (1679) г. и собственно-ручною подписью на прежней грамотѣ Государя Императора Петра Великаго, сдѣланою имъ 26 февраля 1719 года, въ бытность на Олонецкихъ заводахъ: „Подтверждаю сіе. Петръ“.

Потомки обильныхъ крестьянъ Сидоровыхъ нынѣ живутъ въ двухъ дерев-

\*) Дѣло Олон. губ. по кр. дѣл. присутствія 1883 г. № 30.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства.

ПОЛУЧАЕМЫХ РЕДАКЦІЮ ГУВ. ВѢД.

22-го мая.

**Чикаго.** Со времени открытия выставки излишокъ достичь четверти миллиона долларовъ и директора надѣются достигнуть отличного финансового результата, если только желѣзныи дороги понизятъ цѣны на проѣздъ.

24-го мая.

**Рыбинскъ.** По пріѣздѣ Министра Финансовъ на биржу, въ 11 часовъ, началось торжественное празднованіе пятидесяти-ѣтнаго юбилея биржи. Послѣ молебствія Министръ, при открытии засѣданія, прочиталъ Высочайший приказъ ему, Министру, передать Рыбинскому биржевому купечеству удовольствіе Его Величества по поводу исполнившагося пятидесяти-ѣтнаго Рыбинской биржи и увѣреанію въ дальнѣйшемъ постояннѣмъ процветаніи биржи. Милостивыя слова Монарха привели въ восторгъ собраніе и, по единодушному желанію присутствующихъ, Министромъ была послана Государю Императору телеграмма, съ выраженіемъ вѣро-подданническихъ чувствъ всего купечества. Предѣдатель биржеваго комитета прочиталъ краткій исторический очеркъ истекшаго пятидесяти-ѣтнаго биржи. Предѣдатели Петербургской и Московской и представители Казанской и Нижегородской биржъ различныхъ городовъ читали адресы. Биржевой староста прочиталъ адресные телеграммы отъ Великаго Князя Владимира Александровича, биржевыхъ комитетовъ и различныхъ учрежденій и лицъ.

25-го мая.

**С.-Петербургъ.** Вчера скончался известный филологъ и писатель, вице-президентъ академіи наукъ Гrott.

**Москва.** Изъ ризницы Чудова монастыря произведена кража разныхъ церковныхъ вещей и процентныхъ бумагъ, принадлежащихъ попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія и братству св. Николая, на сумму 1.227.000 руб. Принятъ энергическій мѣры къ разысканію и слѣдствію производится судебнымъ слѣдователемъ по важнѣйшимъ дѣламъ Сахаровымъ, подъ личнымъ наблюдениемъ прокуроровъ судебной палаты Акимова и окружнаго суда Домерцикова.

**Лондонъ.** Изъ Бомбѣа телеграфируютъ отъ 5 июня (24 мая), что русскій комиссаръ, назначенныи для регулированія, совместно съ полковникомъ Истомъ, вопроса о Кушкѣ, прибылъ 25-го (13-го) мая въ Ваккшъ, где и встрѣтится съ Истомъ.

нахъ Великотубской волости, Петрозаводского уѣзда: *Потаповской*, Яндоморскаго общества—34 муж. п. и 37 жен. п., *Клементьевской*, Сыногубскаго общества—98 муж. п. и 121 жен. п. На правахъ единственнаго пользованія обѣльныхъ крестьянъ числится земля и лѣса при деревнѣ Клементьевской 272,2 десят., при деревнѣ Потаповской—137,7 десят.

Обѣльные крестьяне деревни Клементьевской проживаютъ въ отдельномъ селеніи, расположенному на ихъ земляхъ и землями, лежащими чрезположно съ землями государственныхъ крестьянъ, владѣютъ отъ сихъ послѣднихъ отдельно. Лѣсное пастбище, площадью въ 1584,95 десят., находится въ общемъ владѣніи обѣльныхъ крестьянъ деревни Клементьевской съ государственными крестьянами селеній Курицы, Лахты, Гивест-наволока, Ошевенева, Гѣбова, Большина, Воробѣева, Потапиницы, Посада, Середка (Яковлевская тоже), Корбы, Кузнедовой, Сынной-губы, Пытѣшкова, Косельни, Войнаволока, Петры, Ель-губы, Лонгосовой, Сельги Мигуры, Моталовой, Восточной-границы, Западной-границы, Ближней-Любосельги, Дальней-Любосельги, Новинки (Могучево тоже), Тухиня, Малой-Обозера, Большой-Обозера, Зиновьевой и Конды. По разсчету числа ревизскихъ душъ, на часть обѣльныхъ крестьянъ причитается 116,65 десят. лѣснаго пастбища.

Обѣльные крестьяне деревни Потаповской проживаютъ въ оной вмѣстѣ съ государственными крестьянами и земли ихъ хотя лежатъ чрезположно съ землями государственныхъ крестьянъ, но владѣютъ они ими отъ сихъ послѣднихъ отдельно. Лѣсное пастбище, площадью 528 дес., находится въ общемъ владѣніи обѣльныхъ съ государственными крестьянами селеній Есинского (Потаповской тоже), Родионовскаго, Яндоморскаго-Погостскаго, Утицина (Ратьково тоже) и Истоминскаго (Прияково тоже). По разсчету числа ревизскихъ душъ, на часть обѣльныхъ крестьянъ деревни Потаповской причитается лѣснаго пастбища 100 десятинъ.

## Обѣльные крестьяне Рябоева.

Въ царствованіе Петра Великаго, оставившаго въ Олонецкой губерніи не забыванные слѣды своего высокаго здѣсь пребыванія, открыты были близь Кончезерскаго завода марциальная вода, которыми Великий Монарх неоднократно пользовался. Источникъ марциальныхъ водъ, существующій понынѣ, обнесенъ небольшою деревянною бесѣдкою, въ которой виситъ чугунная доска, свидѣтельствующая свою надпись, что этотъ источникъ открытъ комендантъ и начальникъ Олонецкихъ заводовъ де-Геннинъ, въ 1716 году. Но одинъ актъ того времени удостовѣряетъ, что цѣлебную силу марциальныхъ водъ первый испыталъ на себѣ заводской молодовой работникъ Иванъ Рябоевъ и объявилъ о томъ начальству. Петъ Великій, которому Рябоевъ подавалъ обѣзъ членитную, изволилъ подписать на ней освобожденіе Рябоева отъ всѣхъ работъ и податей, въ 1720 году.

Потомки Рябоева проживаютъ въ Виданскомъ обществѣ, Шуйской волости, Петрозаводскаго уѣзда, въ деревняхъ:

	м. п.	ж. п.	всего.	Число дворовъ.
Виданский погостъ	-	23	17	40
Половина	-	4	3	7
Итого	-	27	20	47

При первой земли и лѣсѣ въ единственный владѣніи 16,1 десят., а при второй—9,7 десят. Обѣльные крестьяне обѣихъ этихъ деревень проживаютъ вмѣстѣ съ государственными крестьянами, но землями, расположеннымъ чрезположно съ землями государственныхъ крестьянъ, владѣютъ отдельно отъ сихъ послѣднихъ. Лѣсное пастбище состоитъ въ общемъ пользованіи обѣльныхъ и государственныхъ крестьянъ. Собственно на часть обѣльныхъ крестьянъ причитается лѣснаго пастбища при деревнѣ Погостской 58,95 дес., при дер. Половинѣ—4,51 дес. Сверхъ того крестьяне это сообща съ другими крестьянами владѣютъ неудобною землею, изъ которой причитается на долю обѣльныхъ крестьянъ дер. Погостской 123,34 десят. и дер. Половинѣ—4,51 десят.

# Иностранный Извѣстія.

(Изъ „Прав. Вѣстника“).

**ГЕРМАНИЯ.** „Императорский Указатель“ опровергаетъ, въ сведеніи неофициальномъ отъѣзда, предсказываемое Императоромъ Германскому заставленіе по поводу произошедшаго въ Бѣлградѣ переворота. Нѣкоторыя нѣмецкія газеты сообщили наявъхъ, будто Императоръ Вильгельмъ II похвалилъ рѣшимость Сербскаго Короля, прибавивъ, что онъ поступилъ „чисто по военному“. Берлинскому официальному органу поручено заявить, что Императоръ просилъ сербскаго чрезвычайного уполномоченного занятьтъ юнаго Короля въ дружественномъ къ нему расположении берлинскаго Двора, но при этомъ не произнесъ ни одного изъ приписываемыхъ ему словъ.

— Въ газету „Méthod. Diplomat.“ сообщаютъ, что Императоръ Вильгельмъ II не будетъ присутствовать на предстоящемъ бракосочетаніи сына Принца Ульзаскаго, Герцога Йоркскаго съ Принцессою Марию Тать.

— Въ прѣмѣрѣ въ печати возобновились толки о необходимости примиренія Императора съ княземъ Бисмаркомъ. Многие находятъ, что германскій государь долженъ сдѣлать въ этомъ отшовіи первый шагъ, такъ какъ Германия переживаетъ тяжелый австро-турецкий кризисъ, въ виду которого было бы желательно всѣмъ истиннымъ нѣмецкимъ патріотамъ привѣтствовать въ такое время сближеніе Императора съ бывшимъ вице-канцлеромъ. Въ первоначальныхъ нѣсколькихъ газетахъ примиреніе съ княземъ Бисмаркомъ берлинскаго Двора выставлялось въ смыслѣ настоятельной необходимости. Не пускался въ обсужденіе основательности всѣхъ этихъ толковъ, газета «Börsen-Schicht» указываетъ на ихъ периодическое возникновеніе, какъ на доказательство того, что бывшій канцлеръ тяготится своимъ вынужденнымъ бездѣствіемъ въ Фридрихсбургѣ, и, въ надеждѣ, что графъ Каурии не справится съ положеніемъ дѣлъ, осложненнымъ его военнымъ проектомъ, самъ ищетъ теперь сближенія съ Императоромъ.

**ИТАЛИЯ.** Дѣла въ Италии устроились благопріятно и, во всякомъ случаѣ, благополучны, чѣмъ можно было ожидать. Обновленное министерство Джюліанти одѣржа-

ло на первыхъ порахъ парламентскую побѣду, на которую оно едва ли могло разсчитывать. Палата депутатовъ утвердила на днѣхъ потребованіи правительствомъ временные кредиты на текущіе расходы, и министерство можетъ быть теперь спокойно, если по вопросу о бандахъ не возникнетъ какихъ-либо случайностей или новыхъ осложнений, подъ напоромъ которыхъ кабинетъ Джюліанти вновь очутится въ опасномъ положеніи. Въ такомъ случаѣ, какъ сообщаютъ въ газету „Ind. Welt“, отъ 29 мая, оно безмѣтко просуществуетъ до будущей очередной сессіи. Вступленіе въ кабинетъ нового ministra Эйля произвело благопріятное впечатлѣніе. Онъ — замѣчательный криминалистъ въ убѣдительнѣй сторонникъ безусловной независимости судебнѣй власти отъ высшей администраціи. Въ политическихъ и парламентскихъ кружкахъ за нового ministra юстиціи возлагаютъ много надеждъ. По общему мнѣнію, онъ лучше всѣхъ сумѣетъ разобраться въ темномъ банковскомъ дѣлѣ.

## РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

\*\*\* Самолазы юрьевского полка. 30 минувшаго априля, въ 98 пѣхотномъ юрьевскомъ полку, расположенному въ Даинѣ, въ присутствіи начальника 25 пѣхотной дивизіи, испытаны оструйный и простой приборъ для взѣранія на стѣбы и деревья, всѣхъ толщинъ и высоты, предложенный родомъ охотникомъ юрьевского полка Александромъ Смирновымъ. Охотники съ приборомъ на ногахъ и ружьями за плечами, свободно и быстро вѣзли на сосны, остановившись по приказанию на половинѣ ихъ высоты, склоняли ружья, приспособились и открыли огонь. Такъ свободно охотники сошли съ деревьевъ и тутъ же одинъ изъ нихъ вѣзъ на телеграфный столбъ, для примѣрной порчи телеграфа. Предложенный приборъ слѣдуетъ признать, по сообщенію „Русск. Инв.“, неизвѣданнымъ въ примѣненіи къ разнообразнымъ случаюмъ военныхъ осмотровъ, реконсюровъ, порѣчъ и перехватыванію телеграфа, въ сторожевой цѣнѣ и даже для грубої обороны опушки лѣса въ подоходящихъ обстоятельствахъ. Приборъ можетъ оставаться на ногахъ при ходѣ и вѣдь верхомъ, не стѣсня человѣка; только въ ходѣ слѣдуетъ вѣзкозащищѣ разставлять ноги. Приборъ этотъ получилъ название: „Самолазы юрьевского полка“.

\*\*\* Человѣческіе черепа, найденные въ Московскомъ Кремльѣ. Вынуты изъ земли въ Кремльѣ, при устройствѣ фундамента для памятника Императору Александру II, человѣческие черепа переданы строителемъ памятника отдѣлу антропологии Императорскаго общества любителей естествознанія.

Въ настоящее время черепа изучаются томографомъ предсѣдателемъ отдѣла проф. Н. Е. Загорскимъ, который во время поездки заѣздилъ въ Кремль, происходившую 12 мая, выяснилъ мнѣніе, что черепа эти, принадлежащіе, по видимому, населенію XVI или конца XV столѣтія, представляютъ весьма большой интересъ, и что точное изученіе ихъ, поставленное въ связи съ выставкой, насыщенной проф. А. П. Богданова оставкомъ населения Москвы XVII вѣка, значительно поможетъ выясненію картины наслоеній въ населеніи города Москвы.

\* \*

\*\*\* Какъ приготовить дешевое мыло для стирки бѣлыя. Крестьянамъ не帮忙ъ замѣнитьѣ своимъ убогомъ хозяйствѣ обыкновенное мыло изъ золы. Конечно, не всякая зора годится для этого назначенія: употребляется только зора, добытая изъ травы папоротника, —растѣнія слизищемъ изѣстаго и во множествѣ растущаго у васъ вѣдѣ по лѣсамъ. Мыло приготавливается такъ: трава папоротника собирается и сжигается сколько можно оправтѣ, чтобы зора была безъ прѣмѣсей пекла, земли и тому подобныхъ постороннихъ веществъ. Собранныю зору лучше всего пріосѣтъ, а потому, уже развесивъ водор., до густоты гѣста, изъ котораго вѣдѣтъ шариковъ и пѣнокъ; эти шарики должно высушить на солицѣ, или въ легкомъ тепле. Приготовленіе такимъ образомъ шариковъ и пѣнокъ изъ зоры при спирѣ бѣлая употребляются какъ обыкновенное мыло, которое совершенно могутъ замѣнить его, ибо бѣлая, стирающая мыло, прекрасно отчищается и еще, притомъ, придаетъ ему особенный приятный цвѣтъ и не оставляетъ въ бѣлѣ никакого дурнаго запаха. При мытьѣ оно конечно не дѣлаетъ столькихъ пѣнъ, какъ простое мыло, но тѣмъ не менѣе оно отчищаетъ вполнѣ удовлетворительно всякое бѣлье.

## Справочный Указатель.

\* \* \* Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Мая 20-го, Повѣнѣцъ, исправникъ Саферовичъ, врагъ Николаевскій; 21-го, помощн., управл., присл. писч.; Малышевъ, лѣсн. ревн.; Ариимовичъ; 24 помощн., попеч. Спб. учебн. округа Лаврентьевъ, мѣр. судьи. **Корнильевъ**, совѣтникъ губ. прав. Исламъ, помощн., прав. канц., губерн. Исламъ, окружн. архит. С.-Петербург. уч. округа Іосса, гласн. Назуловъ, акцион. надзорн. Сахалинъ, врагъ Николаевскій; 25-го, управл. Конч. зам. Левинскій.

\* \* \* Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Мая 20-го, въ уѣзд., врагъ Николаевскій; 21, акцион., надзорн. Сахалинъ; въ Кончадор, и. д. суд. сѣдѣтъ Кошелевъ; 22-го, въ Повѣнѣцъ, испр. Саферовичъ; въ Олонецъ, ток. прок. Карелийскій; 23-го, въ Спб., вице-губернаторъ Стражевскій; ч. особ. поруч., при г. губерн. Бароѣ Коскуль; въ Томскъ, топографы: Философовъ, Ермушевскій, Лужинъ, Мухортовъ; 25, въ Кондопогу, становой приставъ Преображенскій.